



НАРОДНО СЪБРАНИЕ

Вх. № КТСП-053-08-26
дата 26.08.2020 г.

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
МИНИСТЕРСТВО НА ТРУДА И СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА
СЕРТИФИЦИРАНА СИСТЕМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА КАЧЕСТВОТО ISO 9001:2015
1051 СОФИЯ, УЛ. "ТРИАДИЦА" 2, ТЕЛ: 8119 443, ФАКС: 988 44 05, WWW.MLSP.GOVERNMENT.BG

24.8.2020 г.

X 02-214/ 24.08.2020

Signed by: Valya Dimitrova Vikentieva

ДО
Д-Р ХАСАН АДЕМОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА
ПО ТРУДА, СОЦИАЛНАТА И
ДЕМОГРАФСКАТА ПОЛИТИКА

44-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ
НА ВАШ № КТСП-053-08-26/20.08.2020 г.

СТАНОВИЩЕ

ОТНОСНО: Законопроект за допълнение на Кодекса на труда, № 054-01-82, внесен от Юлиан Ангелов и група народни представители на 30.07.2020 г.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН АДЕМОВ,

Министерството на труда и социалната политика изразява следното становище по законопроекта за допълнение на Кодекса на труда, № 054-01-82, внесен от Юлиан Ангелов и група народни представители на 30.07.2020 г.:

Официалните празници, определени в разпоредбата на чл. 154, ал. 1 от Кодекса на труда са вид почивка, като по правило работниците и служителите не са задължени да полагат труд в тези дни. За разлика от същинските почивки (междудневни и междуседмични), социалното предназначение на официалния празник е да се окаже обществена почит и уважение към определени важни исторически, културни, религиозни или други значими събития. Освен това, определените със закона официални празници са общи за всички граждани на Република България, а не само за работниците и служителите. Работа през тези дни се допуска по изключение в изрично определени в закона случаи, като Кодексът на труда свързва полагането на труд в дните на официални празници с определени правни последици, включително правото на увеличен размер на трудовото възнаграждение.

С оглед на гореизложеното, определянето на общия брой работни и неработни дни (почивни и официални празници) в рамките на съответната календарна година е свързано с организацията на трудовия процес, полагането на извънреден труд, заплащането на трудово възнаграждение и др.

Със законопроекта се предвижда промяна в броя на дните на официалните празници, като се предлага за официален празник да бъде обявен и 15 август – Денят на Успение на Пресвета Богородица. В тази връзка, предлаганата промяна ще се отрази на трудовите права и задължения както на работниците и служителите, така и на работодателите. Посоченото в мотивите към законопроекта, че обявяването на 15 август за официален празник „не би довело до затруднения в трудовия процес, тъй като това е месецът, в който се ползва голяма част от платения годишен отпуск и капацитетът на работа е намален“, не може да бъде споделено. Предвид това е необходимо да се отбележи, че натовареността през летните месеци е различна за различните икономически дейности. Има дейности с особена обществена значимост, които се извършват непрекъснато и не се влияят от сезонността (напр. сигурност и опазване на обществения ред, водоснабдяване, електроснабдяване, канализация, транспорт, съобщителни връзки, оказване на медицинска помощ и др.). Други дейности, каквито например са тези в областта на селското стопанство и туризма, имат силно изразен сезонен характер и изискват по-интензивно полагане на труд от заетите в тях, именно през летните месеци. Безспорно полагането на труд на ден, обявен за официален празник, ще затрудни организацията на работата, ритмичността на процесите, и ще повиши разходите на работодателите за заплащане на труда с увеличение.

Предвид гореизложеното, Министерството на труда и социалната политика не подкрепя законопроекта.

Що се отнася до преценката за обществената значимост на християнския празник Успение на Пресвета Богородица, Министерството на труда и социалната политика не би могло да изрази компетентно становище. Следва да се отбележи, че обявяването му за официален празник би било предпоставка за дебат и относно необходимостта от обявяването и на други християнски празници за официални, за които могат да се изтъкнат подобни аргументи, като тези, изложени в мотивите към законопроекта.

24.08.2020

X

ДЕНИЦА САЧЕВА

Министър на труда и социалната политика

Signed by: Denitsa Evgenieva Sacheva-Atanassova